

再出发

1th 1999~2010
周年报庆特刊

微名词 第三方调查

T05
2010年10月12日 星期二

编辑:吴明明
美编:王莺燕 组版:杜敏

2009年11月11日，快报推出《五个月宝宝看眼病，入院第二天不治身亡；家长指责医生失职，院方称抢救措施合理》，用两个版将“徐宝宝事件”全面地呈现到广大读者面前。更重要的是，与这篇报道一起推出的，是快报发出的成立独立调查组的呼吁，引起各界强烈反响。报道一经推出，南京市卫生局和相关部门决定成立“第三方”联合调查组进行深入调查，快报记者应调查组邀请，以媒体代表身份参加调查组。“徐宝宝事件”的真相，在各方共同努力之下，循着一条正确的路径浮现。

短短几天时间，两个调查组、两份调查结论，一来自官方、一来自第三方。最终，真相站在了第三方调查的一边。玩游戏的医生被开除，被吊销医师执业证书，包括医院院长在内的一干人等受到不同程度的处罚，这样的结果，相信能够告慰徐宝宝早逝的生命。但纵观此事的发展脉络，我们仍然无法释怀——有太多的“如果”，让追问不能停下脚步。

正是从“徐宝宝事件”开始，第三方调查成了南京市民耳熟能详的一个词，有什么纠纷，有什么质疑，“第三方调查”每每走上前台。2009年底2010年初，快报更是据此设立“第三方调查”版面，这样一个调查，以将民意的诉求结合社会调查的方式，让百万读者参与其中，更为政府决策提供一个参考。

就这样一个“无限接近真民意”，正是从“徐宝宝事件”报道开始，发轫于2009年11月11日快报提请“独立调查”的呼声。



“徐宝宝事件”真相大白 快报推开第三方调查之门

事件综述

2009年11月初，南京一名5个月婴儿死亡事件引起社会广泛关注：婴儿徐宝宝因高烧、眼眶部肿胀等症状于11月3日中午至南京市儿童医院住院治疗，次日凌晨5点多不治身亡。据婴儿家属反映，婴儿住院病情恶化时，家属几次向值班医生反映病情，由于医生打游戏、睡觉等原因，遭到拒绝。医生有没有渎职，是问题的关键。卫生局的调查结论指出：医生没“偷菜”，更不存在家属跪求医生救孩子的情节。但这一调查结论却引来了死者家属和很多网友的强烈质疑，究其根本，恐怕仍然是调查方式的选择出了问题。

@现代快报

■2009.11.11

婴儿徐宝宝竟这样走了。在网民看来，一个普通的眼病就诊，怎么就没了命呢？这里是否存在误诊等问题呢？很多网民都对医生的责任心提出了强烈的不满，特别是当班的医生有玩游戏的行为。而卫生主管部门对外公开的调查结果（第一次），受到了死者家属的强烈质疑。

面对持续不断的争议，快报呼吁，借鉴“上海钓鱼案”的经验，成立一个独立调查组，还原事实真相。

■2009.11.12

快报呼吁成立独立调查组调查事件真相后，引起各界强烈反响。昨天，南京市卫生局和相关部门决定成立“第三方”联合调查组进行深入调查，快报记者卜言科应调查组邀请，以媒体代

表身份参加调查组。

■2009.11.13

2009年11月12日，南京市卫生局召开新闻发布会，公布备受关注的南京市儿童医院“徐宝宝事件”调查最新结果，患儿家属投诉情况基本属实；当晚值班医生毛晓口虽然没有玩网络游戏“偷菜”，但在玩QQ游戏下棋。为此对值班医生毛晓口给予吊销医师执业证书、行政开除处分，南京市儿童医院的院长、党委书记以及其他相关医护人员共11人也受到处分。

在20个小时里，调查组约谈33人次、调阅80个小时的监控录像、检索约十万条电脑存储信息，拨开了缠在这个孩子身上的迷雾。在还事实以真相的同时，最终将应该担责的人都送上了“黑名单”。

转发 | 收藏 | 评论

dddd:为什么有些事总要经过几次调查才能搞明白？

金色巡回:三天之内峰回路转，对快报的调查点子赞一个。

牛牛二十有六:第二次调查的结果就是扇前面调查组的耳光！

江中孤客:第三方调查才真实，看来我国要成立第三方调查局才行，呵呵。

微直播：无利益牵扯最逼近真相

去年底，名嘴东升走进快报录制节目。在问及徐宝宝事件时，他问我：“为什么专家们认定的‘真相’，会轻易被你们这些非专业人员推

徐宝宝事件不是孤立的，由此带来的后遗症也极为深远。自此之后，网络发帖，成为市民维权的重要途径之一，越来越多的李宝

“无限接近真民意”，这是第三方调查的口号。其实这话只是我后来做概念版时随便想来的。上学时老师讲调查的抽样数量越大就越接近真

你赞成超速、超重电动车按机动车“考驾照”吗？这是快报改版后第三方调查的第一期选题。当时我在新街口附近调查的时候，很多前来停、

#相关报道#

1 从外地来上海打工的孙中界被认定涉嫌非法营运，“为表清白”自残小指。一周之后，浦东新区城管行政执法局公布结果：不存在所谓的“钓鱼式执法”问题。10月21日，上海浦东新区决定成立有律师、媒体代表在内的联合调查组，对“孙中界断指”和“钓鱼式执法”做进一步调查。10月26日，浦东新区召开新闻发布会：“10·14”中确实存在使用不正当手段取证。浦东新区城市管理行政执法局10月20日公布的调查结果与事实不符。为此向社会公众作出公开道歉。

——2009年10月上海钓鱼执法，孙中界断指表清白

2 2009年1月29日，云南省24岁的青年李养明因盗伐林木被刑拘并关押；11天后，李养明因重伤入院；2月13日，医院称李养明重度颅脑损伤身亡；同日，警方称其因为在玩躲猫猫游戏时被狱友殴打，不小心撞墙而死；其家属表示怀疑；之后，云南省委开始征集网友，参与“躲猫猫”事件真相的调查。云南省检察机关、公安机关2月27日公布调查结论：晋宁县看守所在押人员李养明系因同监室在押人员殴打、拳击头部后撞击墙面，导致受伤、死亡。

——2009年2月云南躲猫猫案：牢头狱霸施暴所致

